

一般车辆伤害事故调查报告

2023年6月26日18时许，常宁市官岭镇中康村村民唐*红驾驶30型铲车在常宁市官岭镇中康村仙岭组仙岭水库路段准备救援被陷在该路段的湘DQB233小型面包车时，发生一起一般车辆伤害事故，造成1人死亡，1人受伤，直接经济损失人民币68万元。

事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规的规定，经常宁市人民政府于2023年7月17日批准，同意成立了由常宁市应急管理局、市市场监督管理局、市公安局、市总工会和官岭镇人民政府组成的常宁市官岭镇中康村仙岭组“6·26”一般车辆伤害事故调查组（以下简称事故调查组），由市应急管理局一级主任科员朱小辉任事故调查组组长，市市场监督管理局党委委员、副局长周发伟任事故调查组副组长，并邀请市纪委、监委及检察院派员参加。

事故调查组坚持“四不放过”原则，科学严谨、依法依规、实事求是、周密细致的现场勘察、调查取证，技术分析论证，查明了事故发生经过和原因，认定了事故性质和分清了事故责任，提出了对相关责任单位和责任人的处理建议和事故防范整改措施。现将事故调查情况报告如下：

一、事故基本情况

（一）事故个人基本情况

唐*红，男，61岁，常宁市官岭镇中康村村民，身份证号码为43042519620821****，铲车（装载机）操作员，本人自诉从2000年开始操作使用铲车（装载机），无铲车（装载机）操作证，在本次事故中受伤。

胡*周，男，51岁，户籍地址：常宁市官岭镇中康村，身份证号：43042519720224****，官岭镇中康村仙岭组G356路旁小卖部老板，在本次事故中当场死亡。

（二）事故救援铲车（装载机）基本情况

该铲车（装载机）系30型铲车（装载机），唐*红是实际拥有人和操作员，该铲车是唐*红因建设施工需要于2017年从祁阳县二手市场花费6万元购买，主要用于自家搅拌场和在外承包道路、操场硬化工程装载沙石材料使用。

（三）事故起因基本情况

2023年6月24日，湖南省岩轩测绘有限公司员工蒲*慧、朱*滨在常宁市区域测绘，由朱*滨驾驶湘DQB223小型面包车在经过官岭镇中康村仙岭水库往G356路方向行驶至为“Y”型路段上坡路路段时，由于该路段是泥土路面未硬化，加上天气连续下雨，路面泥泞湿滑，导致湘DQB223小型面包车车辆被陷。2023年6月26日，天气转晴，蒲*慧、朱*滨想把陷入泥土路面的面包车拖出来，蒲*慧走到中康村仙岭组国道G356路旁小卖部，请小卖部老板胡*周帮忙联系找人把车拖出来，胡*周于是联系本村村民唐*红，请唐*红利用铲车帮忙把湖南省岩轩测绘有限公司蒲*慧、朱*滨驾驶的被陷在常宁市官岭镇中康村仙岭组仙岭水库路段湘DQB223小型面包车拖出来。经双方口头协议同意蒲*慧、朱*滨以人民币300元的价格用于支付唐*红救援拖车费用，唐*红负责把湘DQB223小型面包车从陷入的泥土路面拖到主道上来。

（四）事故现场勘查情况

经现场询问及勘查，事故发生地点为常宁市官岭镇中康村仙岭组仙岭水库路段，该路段为“Y”型路段，是泥土路面，铲车停靠在“Y”型路段的主路与岔路的接口处，铲车斗朝下坡方向，面包车陷在下坡岔路上，车头朝上坡方向，距主路面约8米左右，岔路路面为松软的泥土路面，路面宽度为4.3米，两车相距约5-6米左右。

二、事故发生经过、救援抢救及报告情况

（一）事故发生经过

2023年6月24日，湖南岩轩测绘有限公司员工（测绘技术员）朱*滨驾驶湘DQB223小型面包车在常宁市官岭镇中康村区域进行勘测核查工作，在从常宁市官岭镇中康村仙岭村仙岭水库往国道G356方向行驶时，因天气连续下雨，仙岭水库路段路面泥泞湿滑，车辆出来时行驶到“Y”型上坡路段时，该路面为松软的泥土路面，导致车辆被陷。2023年6月26日18时许，因天气转晴，朱*滨安排蒲*慧找人把湘DQB223小型面包车拖出来。蒲*慧就到中康村仙岭组G356国道旁一个小卖部买了一包烟，向小卖部老板（胡*周）打听是否有人可以帮忙拖车。小卖部老板（胡*周）听到后，就打电话帮其向本村村民唐*红咨询，并经双方口头协议同意，蒲*慧、朱*滨支付人民币300元给唐*红，唐*红负责把湘DQB223小型面包车拖出陷入泥土路面，唐*红回来后，发动了铲车准备去救援，蒲*慧就跟随唐*红开着的铲车往面包车被陷的位置走。到了面包车被陷的路段后，唐*红把铲车停在主路与仙人岭水库入口的岔路口位置（铲车车头与面包车车头相对），唐*红没有下车，不知道什么时

间胡*周也跟着上来了。蒲*慧就到自己的面包车后备箱去找拖车用的挂钩，找到挂钩以后就站在面包车副驾驶的位置，蒲*慧的同事朱*滨正站在面包车车头，寻找挂钩固定位置的地方，同时看见小卖部老板胡*周在铲车到来不久就站在往仙人岭水库入口下坡路段的左边（距离铲车2米左右，距面包车1米左右）。突然间铲车就往下滑，蒲*慧急忙叫朱*滨赶紧跑，不要管车了。于是蒲*慧拉着朱*滨往仙人岭水库方向跑5米左右。然后听到一声响，铲车在下滑过程中撞到了面包车的车头，面包车被撞横在了路上，然后蒲*慧回头就看到铲车的铲斗朝小卖部的老板胡*周撞过去了。随后铲车滑到了路面左边的陡坡（10米高左右）下面去了。看到铲车滑下去以后，蒲*慧就叫了几声铲车师傅，但是没有听到回应。接着就拨打（18时13分）110电话，蒲*慧的同事朱*滨也拨打了120急救电话。随即俩人跑到坡下面铲车侧翻的位置去查看铲车司机唐*红情况，看到唐*红已经从铲车驾驶室出来，一个人躺在旁边，蒲*慧就告诉唐*红不要着急，我们已经拨打120急救电话，他们马上就到了。接着又问小卖部老板胡*周在哪里？唐*红就说人没了，我也不知道人在哪里。没过多久官岭镇和中康村干部、“110”、“120”、“119”救援人员相继赶到了事发现场，展开救援。18时40分左右，小卖部老板胡*周成功救出，后经120医护人员现场诊断已无生命体征，当场死亡；受伤铲车司机唐*红由120救护车运至常宁市人民医院进行救治。

(二) 事故上报及救援、善后处置情况

事故发生后，常宁市官岭镇人民政府立即向相关部门及常宁市安委办报告该事故情况。接到报告后，常宁市消防救援大队、120急救中心和官岭镇镇政府、派出所、应急等相关部门立刻赶赴现场开展应急救援处置工作。官岭镇镇长阳小迪迅速组织人员开展现场救援。18时20分市消防救援大队救援人员到达现场，经过多方努力救援，2名被困人员相继成功救出，1人不幸遇难，另1受伤人员被紧急送往医院救治，18时40分现场救援工作结束。

事故发生后，在常宁市官岭镇人民调解委员会的组织调解下，铲车（装载机）操作员唐*红委托的家属代表、湖南省岩轩测绘有限公司代表谢*明与胡*周家属，在常宁市官岭镇中康村村委会进行调解。经协调达成一致，签订赔偿协议，由唐*红（36万元）、谢*明（32万元）共同一次性赔偿胡*周家属死亡赔偿金共计人民币68万元。家属得到安抚。伤者唐*红伤势平稳，目前正在康复治疗之中。

三、事故原因分析及事故性质认定

(一) 直接原因

铲车（装载机）操作员安全意识淡薄，在未取得装载机操作资格情况下从事救援作业，操作员在开展救援作业时操作不当，是导致该起事故发生的直接原因。

(二) 间接原因

(1) 因天气连续下雨，路面湿滑，铲车（装载机）操作员对救援作业现场条件预判评估不力，没有发现救援作业场地存在的危险因素，没有及时做好防范措施及事故应急措施是导致该起事故发生的间接原因。

(2) 常宁市官岭镇对辖区内对从事铲车（装载机）从业人员监管和隐患排查不到位，安全生产宣传教育不到位，没有及时发现并消除存在的生产安全事故隐患是导致该起事故发生的间接原因。

(三) 事故性质

经事故调查组调查认定，常宁市官岭镇中康村仙岭组“6·26”一般车辆伤害事故是一起因铲车（装载机）操作员在未取得装载机操作资格情况下从事救援作业，操作员在开展救援作业时操作不当而造成的生产安全责任事故。

四、对事故责任单位及责任人的处理建议

(一) 建议不予追究责任的人员

胡*周，男，51岁，常宁市官岭镇中康村仙岭村民小组村民，安全意思淡薄，联系本村没有装载机操作资质的唐建红驾驶装载机去救援，救援时站在装载机作业危险区域内，未及时发现救援作业场地存在的危险因素，对本起事故发生负有责任，鉴于其本人在事故中死亡，建议不予追究其责任。

(二) 建议给予行政处罚的人员

唐*红，男，61岁，常宁市官岭镇中康村村民，身份证号码为43042519620821****，铲车（装载机）车主及操作员，未经专门的安全作业培训，未取得装载机操作资格证，操作装载机从事救援作业，对本起事故的发生负有重要责任。建议由常宁市应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十七条第七项对其作出行政处罚。

(三) 建议给予组织处理的人员

张*红，男，55岁，中共党员，常宁市官岭镇中康村村支部书记兼主任，负责本村全面工作。履行工作职责不到位，对本行政区域的安全生产状况掌握不全面，对本村从事铲车（装载机）从业人员监管和隐患排查和检查不到位，安全生产宣传教育不到位，没有及时发现并消除存在的生产安全事故隐患，对本起事故发生负有重要领导责任，建议由常宁市官岭镇党委根据相关规定给予其诫勉谈话处理。

吴*鹰，男，33岁，中共党员，常宁市官岭镇社会治安综合治理和应急管理办公室主任，负责全镇社会治安综合治理和应急管理工作。对各村安全生产宣传力度不够，日常检查巡查工作不够扎实细致，督促、指导官岭镇中康村安全生产力度不够，对本起事故发生负有监管责任，建议由常宁市官岭镇党委根据相关规定给予其提醒谈话处理。

五、事故防范和整改措施建议

为深刻汲取“6·26”一般车辆伤害事故教训，牢固树立安全发展理念，完善治理施工现场工作责任制，进一步细化工作措施，有效防范类似事故再次发生，提出以下防范措施建议：

(1) 常宁市官岭镇人民政府应当深刻汲取此次事故的教训，举一反三，加大对本镇区域内安全生产排查和监督检查力度，特别是对从事装载机作业人员要督促其取得相关资质后，方可从事上岗作业，切实履行属地管理监督职责，防范类似事故的发生。

(2) 常宁市官岭镇人民政府要督促本镇各行政村充分利用广播、电视、网站等媒介和“双微一抖”等互联网信息平台，广泛刊播安全生产警示案例，大力宣传安全生产知识；组织村（居）民委员会、社区等力量，深入社区场所宣讲安全生产相关知识。

常宁市官岭镇中康村仙岭组“6·26”

一般车辆伤害事故调查组

2023年8月23日